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CHINH SACH NGOAI THUONG

Bal giang 3

CAc yéu to san xuat rieng biét va phan phoi thu nhap

GV: Dinh Cong Khai - FETP
Thang 7/2013

1) Md hinh cac yéu t6 san xuit riéng biét
C6 2 san pham : hang cdng nghiép (C) va luong thuc (F)
Céc yéu t6 san xuat:
Hang CN: lao dong (L) va von (K)
Thyc pham: lao dong (L) va dat dai (T)
Lao dong c6 thé dich chuyén gita cac nganh, con von va dat dai

thi ¢6 dinh & mdi nganh tuong tmg.
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Ham san xuat
Hang CN: Qc=Q(K, Ly)
Luong thyc: Q=Q(T,Lp) va L=L.+L¢

San pham bién té theo lao dong giam dan (MPL)

Heé sb goc ctia duong PPF = - MPL/MPL

HAM SAN XUAT, SAN PHAM BIEN TE CUA LAO PONG VA PPF

MPL

Q=Q(s.L)
MPL
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Gia, tién hrong, va phan b lao dong

Dé t6i da hoa loi nhuan cong ty s& thué sb luong lao dong & moi
nganh nhu sau:

Hang CN: w(Lo)= MPL. * P

Luong thuec: w(Lg)= MPL; * P

2 w=MPL,, *P-=MPL.* P

> - MPL/MPL, =- Po/P;

PHAN BO LAO PONG

Value of labor’s
marginal product, wage rate

Pex MPL,
(Demand curve for
labor in food)

Pex MPL
(Demand curve for
labor in cloth)

Labor used in > «— Labor used
cloth, L. in food, L,
$ = - M. )

1
Lé L, G

Total labor supply, L
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Thay ddi gia cic SP theo ty 1¢ bang nhau (AP.= A Py)

AP¢ = AP =Aw

PEx MPL,

P Pe
increases increases
10% 10%

2

|
Plx MPL,

10%
wage
increase

"

PEXx MPL,

1
Plx MPL.

SERSRER, (SRR

Labor used in <«— Labor used

cloth, L. in food, L,

Thay doi gia cac SP theo ty 1¢ khac nhau (AP #A P;)

Wage rate, w

P increases 7%

Wage rate

rises by [
less than . — - P(‘i x MPL,
7%
PLx MPL

Labor used in ¢ Labor used
cloth, L. Amount of labor in food, L,
L C
shifted from food
to cloth
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Ty 1é tang tién luong sé& thap hon ty 16 ting gia
Lao dong s& di chuyén sang nganh san xuat hang CN

San lugng san xuat hang CN s€ tang 1€n; san luong san xuat

hang thuc pham s€ giam xudng.

Output of
food, Qp

slope = —(Po/Pg)’

slope = —(P,/P.)?

Output of
cloth, Q.
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Phén phéi thu nhap

Tién luong thuc theo hang CN (w/P.) gidm; tién luong thuc

theo hang thuc phdm (w/Pg) tang =» Loi ich cia cong nhan???
Loi ich chi s¢ hitu von tang 1én vi chi phi tién lwong trong san
xuat hang CN (w/P_) giam.

Thu nhap cta chu so hiru dat s& giam vi chi phi tién lwong
trong san xuat lwong thyuc (w/Pp) ting va gia cia hang CN

cling tang.

2) Thwong mai qudc té trong méd hinh cic yéu t6 sx riéng biét
Nguon le va cung ng twong ddi (Q-/Qp)

Vén tang (AK>0)
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THAY POI VE VON

P. X MPLp

1
I
I
I
I
I
I
I
I
I
I

Lao dong
clulyén tir F sang M

Thuwong mai va gia twong déi (P./Py)
Nhat doi dao vé vén; My doi dao vé dat dai

(Pa/Pr)a

(Pu/Pr)r

(Pu/Pr),;
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Mo thire trao doi thvong mai (Pattern of trade)

Gi4 trj tiéu dung = Gi4 tri san xuat (khong c6 TM)
Po*De+ Pp* Dp=Pc* Q¢+ Pp* Qg
> DF' QF = ('PC/PF) b (Dc' Qc)

(duong gisi han ngan sach)

THUONG MAI VA GIA TUGNG DOI

Nhit
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3) Phan phéi thu nhéap va lgi ich tir thwong mai
Nhat: P./Ptang
Loi ich ctia cha sé hitu von tang Ién
Khoéng r6 vé su thay dbi vé loi ich cua cac cong nhan
Loi ich ciia chi1 s¢ hitu dét dai bi giam di

MY : Po/Pp giam

Loi ich cua chu s¢ hiru von bi giam di.

Khong rd vé su thay ddi vé loi ich cta cac cong nhan

Loi ich ciia chi1 s¢ hitu dét dai tang lén.
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